
 
 
 

1. Kompensatorlar nə üçün qurulur? 
a) borular üçün qurulur  
b) boruları temperaturdan qorumaq üçün qorumaq üçün qurulur  
c) boruları şaxtadan qorumaq üçün qurulur  
d) )  boruları dağıdıcı gərginlikdən və böyük qüvvələrdən qorumaq 
üçün qurulur  
e) boruları sudan qorumaq üçün qurulur  

2. Kompensatorlar xarakterinə görə neçə növə ayrılır? 
a) 1 
b) 3 
c) 5 
d) 4 
e) )  2 

3. Kompensatorlar xarakterinə görə hansı növlərə ayrılır? 
a) )   uzununa və radial 
b) eninə və radial 
c) uzununa və eninə 
d) qarısıq və sərbəst 
e) qarışıq və radial 

4. Uzununa kompensatorlar nə üçün təsdiq edilir? 
a) boruların əyrixətli məntəqələrinin temperatur nəticəsində uzanmalarının 

kompensasiyası üçün tətbiq edilir 
b) boruların düzxətli məntəqələrinin şaxta nəticəsində uzanmalarının 

kompensasiyası üçün tətbiq edilir 
c) ) boruların düzxətli məntəqələrinin temperatur nəticəsində 

uzanmalarının kompensasiya sı üçün tətbiq edilir 
d) boruların uzanmalarının kompensasiyası üçün tətbiq edilir 
e) borular istənilən şəkildə yerləşdiriləndə tətbiq edilir 

5. Radial kompensatorlar nə  vaxt tətbiq edilir? 
a) borular yerləşdiriləndə tətbiq edilir 
b) ) borular istənilən şəkildə yerləşdiriləndə tətbiq edilir 
c) boruların uzanmalarının kompensasiyası üçün tətbiq edilir 
d) boruların əyrixətli məntəqələrinin temperatur nəticəsində uzanmalarının 

kompensasiyası üçün tətbiq edilir 
e) boruların düzxətli məntəqələrinin temperatur nəticəsində uzanmalarının 

kompensasiya sı üçün tətbiq edilir 

6. Uzununa kompensatorlar neçə növdür? 
a) 1 
b) 3 
c) 4 
d) 5 
e) )  2 

7. Uzununa kompensatorlar hansılardır? 
a) radial və elastiki 
b) sürüşkən və radial 
c) bərk və sürüşkən 
d) radial və bərk 

             е) sürüşkən və elastiki 



 
 
8. Газын щалыны щансы тязйиг тяйин едир? 
 
А) изафи тязйиг;                      Б))мцтляг тязйиг;                Ж) барометрик тязйиг;    
Д) манометрик тязйиг;        Е) атмосфер тязйиги 
 
9. Йени бейналхалг юлчц ващидляри системиндя тязйигин ващидини эюстярин: 
 
 А) кг/см2;       Б) кг/м2;       Ж)) Н/м2;      Д) атм.;        Е) мм.ж.сут. 
 
10.Təzyiqin   və T dəyişənlərиня görə tam diferensialını göstərin: 
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11. Həcmin p və T dəyişənlərə görə tam diferensialını göstərin: 
 

 A)
pT Tp

d 





















 ;                   B) 

pT Tp
d 






















 ; 

 C) dT
T

dp
p

d
pT























 ;         D) dTTdppd

pT























 ; 

 E)) dT
T

dP
p

d
pT























  

 
12 .Hal tənliyinin diferensial  ifadəsini göstяrin: 
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13. Унверсал щал тянлийини эюстярин:  
 
А) п=РТ;     Б) п=МРТ;      Ж)) п=зРТ ;     Д) п(М-б)=РТ;      Е) 
(п+)=РТ 
 
14.  Газ гарышыьынын ясас ганунуну эюстярин: 
 
А)) Далтон гануну;    Б) Дцпре гануну;    Ж) Щирн гануну;    Д) Максвелл 
гануну;      
 
Е) Ламберт гануну 
 



15.  Щансы  асылылыг  Амага ганунуну ифадя  едир? 
 
A) п = пi;          B)) В= Вi;        C) М= Ми;          D) И= Ии;           E) с= си 
 
16. Газ гарышыьынын тяркибинин верилмя цсуллары нечядир? 
 
 А) бир цсул;       Б) ики цсул;        Ж)) цч цсул;        Д) дюрд цсул;         Е) беш цсул 
 
17. Газ цчцн ишчи диаграмынын адыны вя дцстуруну эюстярин: 
 
А) Тс – диаграмы, l=Т( с2-с1);           Б) ис – диаграмы, l=и (с2-с1); 
Ж)) п- диаграмы, l =п (2-1);          Д) пТ – диаграмы, l =п (Т2-Т1); 
Е) ид –диаграмы, l =д (и2-и1) 
 
18.  п диаграмы ня цчцн ишчи диаграмы адланыр? 
 
А) оординат иши эюстярир;              Б)) сащя иши эюстярир;           Ж) абсис иши эюстярир; 
 Д) координатлар иши эюстярир;      Е) щцндцрлцк иши эюстярир 
 
19.  1 кг газын итялямя иши щансы параметирлярдян асылыдыр?  
 
A)) п вя В ;         B) п вя  Т;         C) п вя и;         D) Твя и;           E)Т вя с 
 
20. Газын эенишлянмя ишини щесабламаг цчцн щансы ифадядян истифадя етмяк  
       лазымдыр? 
 
А)   =  υдП;      Б)   =  υдυ;     Ж)   =  υдυ;    Д))   =  Пдυ;     Е)   = -υдП 
 
21.  Пυ – диаграмында просесин яйриси иля абсис оху алтындакы сащя няйи верир? 
 
А) Дахили енеръини;                         Б) Системя верилян истилик мигдарыны; 
Ж)) Просеслярдя эюрцлян иши;            Д) Газын кинетик енеръисини; 
Е) Системя верилян вя йа алынан истилик мигдарыны 
 
22.  Газын  техники ишини щансы диаграмда эюстярмяк ялверишлидир?  
 
A)) п диграмы;  B) Тс диаграмы;  C) ис диаграмы;  D) пТ диаграмы; E) иТ диаграмы 
 
23.  (п+а/ 2)( -б)= РТ ифадяси  щансы щал тянлийидир? 
 
A) Щирн щал тянлийи;      B)  Дцпре щал тянлийи;      C)) Ван-дер –Ваалс щал тянлийи; 
D) вириал щал тянлийи;     E) универсал щал тянлийи 
 
24.  Реал газларын вириал ямсаллы тянлийи щансыдыр? 
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25.  Ван-дер-Валлас тянлийинин ифадяси щансыдыр? 



А) (П - 
ρ
а

)(υ – б) = РТ ;          Б) (П - 2υ
а

)(ρ + б) = РТ;   

Ж) (П -υ)(υ – б) = РТ;              Д)) (П + 2υ
а

)(υ – б) = РТ ;      Е) (υ + б)(П – υ) = РТ 

 
26. Вукалович- Новиков тянлийи щансы газлар цчцндцр?  
 
А) гейри полйар газлар;              Б) полйар газлар;    Ж) Ван-дер-Ваалс газлары;  
Д)) ассосиасийа едян газлар;       Е) идеал газлар  
 
27.  Су бухары цжцн ян йахшы щал тянлийи щансыдыр ?   
 
А) Вукалович- Новиков тянлийи;     Б) Ван- дер - Ваалс тянлийи;     Ж) Тейт тянлийи;               
Д) вириал тянлик;       Е) универсал тянлик  
 
28.  Идеал  газын дахили енеръиси щансы параметрдян асылыдыр? 
 
A)) тязйиг;       Б) хцсуси щяжм;        Ж) температур;         D) сыхлыг;        E) енталпийа 
 
29.  Идеал газларын дахили енеръиси щансы щал парметрляриндян аслыдыр? 
 
 А) У = ф(П);        Б)) У = ф(Т);        Ж) У = ф(υ);     Д) У = ф(Пυ);       Е) У = ф(Пτ) 
 
30.  Реал газларын дахили енеръиси щансы щал параметрляриндян аслыдыр? 
 
А) У = ф(П, υ, ρ);                      Б) У = ф(Т, υ, м);              Ж)) У = ф(П, υ, Т); 
Д) У = ф(П, υ, Жп);                   Е) Ц = ф(υ, Жυ, Т) 
 
31.  Реал газын дахили енеръиси щансы жцт параметрлярдян бирбаша асылыдыр? 
 
A) енталпийа вя ентропийа;        B) енталпийа вя температур; 
C) енталпийа вя тяйзиг;              D) ентропийа вя сыхлыг;     E)) температур вя тязйиг 
 
32.  Daxili enerjinin diferensial  ifadəsini göstяrin:  
 
A)) pdTdsdu  ;            B) pdTdsdu  ;          C) dpTdsdu  ;    
D) dpTdsdu  ;             E) dppdTdsdu    
 
33.  1 кг  газын харижи кинетик енеръиси щансы кямиййятдян асылыдыр?  
 
A) кцтля;         B) сыхлыг;            C)) сцрят;          D) тязйиг;          E) температур 
 
34.  1 кг газын харижи потенсиал  енеръиси щансы кямиййятдян асылыдыр?  
 
A)) щцндцрлцк;     B) каналын узунлуьу;      C) каналын ени;      D) сыхлыг;      E) тязйиг 
 
 
35.  Газларда эедян просеслярин дюнян олмасы  цчцн  щансы ясас шярт   лазымдыр? 
 
A) газ динамик таразлыгда  олмалыдыр;              B) газ термики таразлыгда  олмалыдыр; 
C)) газ термодинамик таразлыгда олмалыдыр;     D)  истилик иткиляри олмамалыдыр; 
E) механики  иткиляр олмамлыдыр 
 
36.  Термодинамик просесин дюнян олмасы цчцн щансы шярт лазымдыр? 
 



А) мцщитя истилик иткиси олмалыдыр;    
Б) поршенля силиндр дивары арасында сцртцнмя олмалыдыр; 
Ж)) газ термодинамик таразлыгда олмалыдыр;     
Д) газ динамик таразлыгда олмалыдыр;      Е) газ термики таразлыгда олмалыдыр 
 
37.  Термодинамиканын    биринжи  ганунуну  ким  кяшф  едиб? 
 
A)  С. Карно;     B))  Р.Майер;     C)  Нернст;     D)  Р.Клаузиус;     E)   В. Томсон 
 
38.  Термодинамиканын биринжи ганунунун ясас мцддяасы нядир? 
 
А) иш истилийя еквивалент чеврилмир;          Б)) истилик ишя еквивалент чеврилир; 
Ж) иш истилийя асан чеврилир;                       Д) истилик ишя там чевриля билмир;    
Е) истилик ишя там чеврилир 
 
39. Termodinamikanın I qanununun diferensial ifadəsinin göstərin: 
 
A)  pddTCdq  ;      B))  pddTCdq  ;       C) pddTCdq p  ; 
D) pddTCdq p  ;     E) dpdTCdq    
 
40. Термодинамиканын биринжи  ганунуна ясасян газа верилян  истилийи тапмаг  
      цчцн щансы параметрляр верилмялидир? 
 
A) енталпийа вя эенишлянмя иши;              B)) дахили енеръи вя эенишлянмя иши;  
C) енторпийа вя енталпийа;                     D) енталпийа вя дахили енеръи;  
E) ентропийа вя дахили енеръи 
 
 
41. Ачыг просес цчцн термодинамиканын Ι ганунунун аналитик ифадяси нежядир. 
 

А) дг = ду – дл;         Б) дг = дл + 
2
ω2д

;           Ж)) дг = ду + дл ;    

Д) дг = дл + дл΄;        Е) ду = дл + 
2
ω2

д
 

 
42. Енталпийанын ифадяси щансыдыр? 
 
А) и = У + ПТ;     Б) и = У – υТ;    Ж) и = У - Пυ;    Д)) и = У + Пυ;    Е) и = У + мР 
 
43.  Термодинамиканын Ι ганунунун енталпийадан аслы ифадяси щансыдыр? 
 
А) ди = дУ + Пдυ;        Б) ди = дУ + υдП;     Ж) дг = дУ + Пдυ; 
Д)) дг = ди - υдП;          Е) дг = дУ + Жпρ 
 
44.  Енталпийанын юлчц ващидини эюстярин: 
 
А) Жоул /мол;     Б) Жоул/м3;      Ж)) Жоул/кг;     Д) Жоул/кгК;    Е) Жоул сан 
 
45.  Entalpiya hansı ifadə  vasitəsilə hesablanır? 
 
A) dpTdsdi  ;      B) pdTdsdi  ;     C)) dpTdsdi  ;   
D) pdTdsdi  ;     E) dppddi    
 
 



46.  Entalpiyanın diferensial  ifadəsini göstяrin:  
 
A) pddudi  ;                B) dpdudi  ;         C) dppddudi   ; 
D) dppddudi   ;      E|)) dppddudi    
 
47.  Entalpiyanın p və T dəyişmələrinə görə tam diferensialını göstяrin:  
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48. Идеал газ цчцн енталпийа щансы параметрлярдян аслыдыр? 
 
А) и = ф(П);       Б)) и = ф(Т);       Ж) и = ф(υ);      Д) и = ф(ρ);      Е) и = ф(мР) 
 
49.  Сабит тязйигдя термодинамиканын Ι ганунунун енталпийадан асылы ифадяси   
       нежядир? 
 
 А) дгп = ди -   Пдυ;       Б) дгп = ди +  Пдυ;        Ж)) дгп = ди ;  
 Д) дг = дУ + ди;          Е) дгп = дУ - υдП 
 
50. Entalpiyanın mənası nədir? 
 
A)) qızdırmaq;   B) soyutmaq;  C) əritmək;  D) buxarlandırmaq;    E) dondurmaq 
 
 
51. İstilik tutumunun ölçü vahidini ğöstərin: 
          

A) 
C
K ;               B)) 

K
C ;               C) KC  ;                D) 

m
C ;                 E)   

kq
C

 

 
52.  Идеал газ цчцн Жп вя Жυ арасында ялагя нежядир? 
 
А) Жп = μ Жυ ;  Б) Жп = Жυ +  ;  Ж)) Жп = Жυ + Р;  Д) Жп = Жυ - Р;  Е) Жп = РЖυ  
 
 
53.  Истилик тутумларынын ялагясини верян щансы дцстурдур ? 
 
А) Максвелл дцстуру;      Б) Болсман дцстуру;       Ж)) Майер дцстуру; 
Д Клаузиус дцстуру;        Е) Жоул дцстуру 
 
54.  Истилик тутумлары нисбяти нежя ишаря едилир? 
 
А) λ ;                  Б) α ;                Ж) ν ;               Д) μ ;              Е)) К 
 
 
55. Kütlə istilik tutumunun ölçü vahidini göstərin: 
 
 



A) 
kq
C

;                  B) 
K
C ;                  C) 3m

C ;              D)) 
Kkq

C


;          E)   
Km

C
3  

 
56. Həcm istilik tutumunun ölçü vahidini göstərin: 
 
                  

A) 
kq
C

;                 B)) 
Km

C
3 ;            C) 3m

C ;             D) 
K
C ;                E) 

Kkq
C


 

 
 
57. Mol istilik tutumunun ölçü vahidini göstərin: 
 

 A)) 
Kmol

C


;          B) 
mol
C ;             C) 

mol
K ;             D) 

C
mol ;              E) 

C
Kmol   

 
58. Kütlə istilik tutumu ilə həcm istilik tutumu arasındakı əlaqə necədir? 
 

A ) 

cc  ;         B) 

c
c 

 ;         C)) cc   ;        D)  cc ;      E)  cc  

 
59.  Майер дцстуруна эюря изобар вя изохор истилик тутумлары юз араларында нежя  
       мцтянасибдирляр? 
 
A) бир-бириня бярабярдирляр; 
B) изохор истилик тутуму изобар истилик тутумундан бюйцкдцр; 
C) изобар истилик тутуму изохор истилик тутумундан Р гядяр бюйцкдцр; 
D)) бир-бириндян к гядяр фярглянирляр; 
E) изохор истилик тутуму изобар истилик тутумундан к дяфя бюйцкдцр 
 
60.  Щансы  просеся изохорик просес дейилир? 
 
А) П = жонст;      Б) Т = жонст;        Ж) Г = 0;           Д)) υ = жонст;         Е) Пυ = 
жонст 
 
61.  Изобарик просесдя щансы параметр сабит галыр? 
 
А) Т = жонст;     Б) υ = жонст;        Ж)) П = жонст;       Д)) ρ = жонст;         
Е) Г = жонст 
 
62.  Щансы просеся изотермик просес дейилир? 
 
А) П > 0;         Б) υ = жонст;         Ж) υТ = жонст;        Д)) Т = жонст;       Е) ρ = жонст 
 
63.  Щансы просеся адиабатик просес дейилир? 
 
А)  П = Пб;     Б))  Г = 0;              Ж)  υ = жонст;          Д) Т = жонст;        Е)  дУ = 0 
 
64.  Политропик просесин тянлийи щансыдыр? 
 
 А)  Пυ = жонст;    Б)  ПТ = жонст;     Ж))  Пυн = жонст;   Д)  Пυк = жонст;    Е)  ди = 0 
 
65. İzoxorik prosesdə kütlə istilik tutumunun ifadəsini ğöstərin: 
 

A)  dudTcv  ;      B)  udTcv  ;     C)  Tducv  ;      D))  
dT
ducv  ;       E)  

du
dTcv   



 
66. Hansı termodinamik prosesdə dudq   olur 
 
 A)  izobatik;   B))  izoxorik;     C)  izotermik;    D)  adiabatik;      E)  politropik 
 
67.  Изотермик просесин ишини щансы ифадя васитясиля щесабламаг олар? 
 
 
А)   =     (υ + П)дυ ;            Б)   =   П υ дυ;         Ж)   = П (υ2 – υ1) ;  

Д))   = РТ н
1

2
υ
υ

 ;               Е)   =  (υ - П)дυ 

 
68. İzoxorik prosesdə istilik hansı ifadə ilə hesablanır? 
 
 
A)) )( 12 TTcq v  ;  B) )( 12 TTcq p   ; C) Tcq v ;  D) Tcq p ; E) Tccq vp )(   

 
69. İzobarik prosesdə istilik hansı ifadə ilə hesablanır? 
 
A)  )( 12 TTcq v  ; B) Tcq p ; C)) )( 12 TTcq p  ;  D)  Tcq v ; E)  

Tccq vp )(   
 
70. İzobarik prosesdə iş hansı ifadə ilə hesablanır? 
 
A)) )( 12 vvpl  ; B)  )( 21 vvpl   ; C)  1pvl  ; D)  2pvl  ;  E)  )( 21 vvpl   
 
71.  Изохорик просесляр цчцн термодинамиканын Ι ганунунун ифадяси щансыдыр? 
 

А) дг = дУ + дл ;  Б) дг = дУ - дл ;  Ж)) дг = дУ ;  Д) дг = дл ;  Е) дг = дл + 
2
ω2д

 

 
72.  Изобарик просесдя жисмя верилян истилик мигдарыны нежя тапмаг олар? 
 
А) гп =  υдП;     Б) гп =  Пдυ;    Ж)) гп =  ЖпдT;    Д) г =  Жυ дт;     Е) г = υдП 
 
73.  Изотермик просесляр цчцн термодинамиканын Ι ганунун ифадяси щансыдыр? 
 
А) дг = дУ – дл ;          Б)) дг = дл ;          Ж) дг = дУ ;             Д) дг = дУ + дл ;   

Е)  дг = дУ + 
2
ω2д

  

 
74. Hansi termodinamik prosesdə 2211 vpvp   olur?     
 
A)  izoxorik;      B)  izobarik;        C)) izotermik;         D)  adiabatik;         E)  politropik 
 
75. İzotermik prosesdə istilik hansi ifadə ilə hesablanır? 

A) ) 
1

2ln
v
vRTq  ;  B) 

2

1ln
v
vRTq  ;  C) 21vRTvq   ; D) 1RTvq   ;  E)  2RTvq   

 
76. Hansı termodinamik prosesdə Rl   olur? 
 
A)  izoxorik;      B)  izotermik ;        C)  adiabatik;       D)  politropik;         E))  izobarik 



 
77. İzotermik prosesdə iş hansı ifadə ilə hesablanır? 
 

  A)  
2

1

v
vRTl  ;     B)) 

1

2ln
v
vRTl  ;     C)  21vRTvl  ;    D)  1RTvl  ;     

  E)  2RTvl   
 
78. Hansı termodinamik prosesdə lq  olur? 
 
A)  izoxorik;       B)  izobarik;        C)  adiabatik;        D)) izotermik;         E)  politropik 
 
79. Hansı termodinamik prosesdə constTv k 1  olur? 
 
 A)  izoxorik;     B)  izobarik;        C)) adiabatik;         D)  izotermik;        E)  politropik 
 
 
80. Hansı termodinamik prosesdə constTp kk 1  olur? 
 
 A)  izoxorik;      B)) adiabatik;       C)  izobarik;          D)  politropik;       E)  izotermik 
 
81. Adiabatik prosesdə iş hansı ifadə ilə hesablanır? 
 

A))  )(
1

1
2211 vpvp

k
l 


 ;       B)   )(

1
1

2211 vpvp
k

l 


 ;       C)  )( 2211 vpvpkl  ; 

D)  )( 2211 vpvpkl  ;            E)   )(
1 2211 vpvp

k
kl 


  

 
82. Hansı termodinamik prosesdə 0q olur? 
 
A)  izoxorik;      B)  izobarik;      C)  izotermik;     D)) adiabatik;    E)  politropik 
 
83. Hansı termodinamik prosesdə iş daxili enerjinin dəyişməsi hesabına     
          görülür? 
 
A)  izoxorik;      B)  izobarik;     C)  izotermik;      D)) adiabatik;    E)  politropik 
 
84. Hansı termodinamik prosesdə constTv n 1  olur? 
 
A)  izoxorik;     B)  izobarik;     C)  izotermik;     D)  adiabatik;    E))  politropik 
 
85. Hansı termodinamik prosesdə constpT nn 1 olur? 
 
A)  izoxorik;      B)) politropik;     C)  adiabatik;     D)  izobarik;    E)  izotermik 
 
 
86. Politropik prosesdə iş hansı ifadə ilə hesablanır? 
 

A)) )(
1

1
2211 vpvp

n



 ;      B)   )(

1
1

2211 vpvp
n




 ;       C)  )( 2211 vpvpn  ; 

D)  )( 2211 vpvpn  ;           E)   )(
1

1
2211 vpvp

n



  

 
87. Hansı termodinamik prosesdə 0n  (n-politrop göstəricisi) olur? 



 
A)  izoxorik;      B))  izobarik;     C)  izotermik;      D) adiabatik;     E)  politropik 
 
88. Hansı termodinamik prosesdə 1n  (n-politrop göstəricisi) olur? 
 
A)  izoxorik;      B)  izobarik;     C))  izotermik;      D) adiabatik;     E)  politropik 
 
89. Hansı termodinamik prosesdə kn   (n-politrop göstəricisi) olur? 
 
A)  izoxorik;      B)  izobarik;     C)  izotermik;      D)) adiabatik;     E)  politropik 
 
90.  Щансы термодинамик просесдя истилик тамамиля ишя чеврилир? 
     
A) изохорик просес;          B) изобарик просес;              C|)) изотермик просес;    
D) адиабатик просес;        E) политропик просес 
 
91.  Изотермик  просес п диаграмында  щансы яйри иля ифадя  олунур? 
 
A) парабола;      B) дцз хятт;        C)) щипербола;            D) логарифмик яйри 
E) експоненсиал  яйри  
 
92.  Изобарик просес п диаграмында щансы яйри  иля ифадя олунур? 
 
A) парабола;     B) щипербола;    C) шагули  дцз хятт;   D)) цфиги дцз хятт;   
 E) маили  дцз хятт; 
 
93.  Адиабатик просес цчцн политроп эюстярижиси няйя бярабярдир? 
 
А) н = 0 ;      Б) н = 1 ;       Ж) н = + ∞ ;      Д)) н = к ;        Е) н = Жпρ 
 
94.  Адиабатик просесин тянлийи щансыдыр? 

 А) Пυ = РТ2 ;   Б) Рυ2 = КТ ;  Ж)) Пυк = жонст ;   Д) П пЖ

Жυ

ρ = 0 ;   Е) Пυк = 0 
 
95.  Щансы термодинамик просесдя истилик верилмир? 
 
А) изохорик;    Б) изобарик;    Ж) изотермик;    Д)) адиабатик;     Е) политропик 
 
96.  Щансы термодинамик просесдя иш эюрцлмцр? 
 
А) адиабатик;   Б)) изохорик;   Ж) изобарик;      Д) изотермик;     Е) политропик 
 
97.  Политроп эюстярижисини щансы ифадя иля тяйин етмяк олар? 
 

А)) н = 
v

p

cc
cc




 ;          Б) н =  

v

p

cc
cc




 ;        Ж) н = 

v

p

cc
cc




 ;          Д) н =  

v

p

cc
cc




 ;     

Е) н =  
p

v

cc
cc




                

 
98.  Политропик просесин щансы гиймятиндя адиабатик просес алыныр? 
 
 А) н= ;           Б) н=0;            Ж) н=1;             Д)) н=к;            Е) н=1 
 
99.  Щансы термодинамик просесдя дахили енеръи дяйишмир? 



 
А) изохорик;     Б) изобарик;    Ж)) изотермик;   Д) адиабатик;     Е) политропик 
 
100. Адиабатик  просес п  диаграмында  щансы яйри иля ифадя олунур? 
 
A)  парабола иля;       B) логарифмик хяттля;       C) бярабярйанлы щиперпола иля; 
 D)) бярабярйанлы олмайан щипербола иля;        E) дцз хяттля 
 
 
 
101. Термодинамиканын икинжи ганунунун ясас мцддяасы нядир? 
 
А)  истилик ишя там чевриля биляр; 
Б))  истилик ишя чеврилдикдя онун бир щиссяси итмялидир;   Ж) истилик ишя чевриля билмяз; 
Д) истилик юз-юзцня сойуг жисимдян исти жисмя кечир; 
Е) бир истилик мянбяйи васитяси иля истилик машыны йаратмаг мцмкцндцр 
 
102. Termodinamikanın II qanununun diferensial ifadəsinin göstərin ? 
 
A) Tddq  ;       B) Tdpdq  ;       C) dpdq  ;       D)) Tdsdq  ;       E) pddq   
 
103. Термодинамиканын ЫЫ ганунуна ясасян ня цчцн истилик гурьуларынын 
        термики файдалы иш ямсалы ващид ола билмяз? 
 
А) истилик температурун азалмасы истигамятиня верилир;  Б)) q2 истилик иткиси лабцддцр;              
Ж) щямишя q1 > q2 олур;       Д) истилик машынлары тяк;мил дейил; 
Е) истилик машынларынын тсиклляриндя якс просесляр вар 
 
104. Ня цчцн Тс  диаграмы истилик диаграмы адланыр? 
 
 А) истилийи щесабламаг асандыр;           Б)) сащя истилийи верир;  
 Ж) истилик ентропийа иля дцз мцтянасибдир,йяни дq= Тдс;  
 Д) адиабатик просесдя истилик ня верилир, ня дя алыныр; 
 Е) тсиклин иши онун файдалы истилийиня бярабярдир 
 
105.  Изотермик просес Тс  диаграмында  щансы яйри иля ифадя олунур? 
 
A)) цфиги дцз хяттля;                B) шагули дцз хяттля;        C) маилли дцз хяттля; 
D) логарифмик хяттля;             E) парабола иля 
 
106.  Изобарик просес Тс  диаграмында щансы яйри иля ифадя олунур? 
 
A) парабола иля;    B) щипербола иля;    C) дцз хяттля;     D)) логарифмик хяттля;   
E) експоненсиал  хяттля 
 
 
107.  Дцз Карно тсиклинин файдалы иш ямсалыны щесабламаг цчцн щансы ифадядян 
          истифадя етмяк олар? 
 

 А) η = 1 + 
1

2
Г

Г
 ;       Б) η = 1 - 

1

2
Г

Г
 ;      Ж)) η = 1 - 

1

2
Т

Т
 ;      Д) η = 1 + 

1

2
Т

Т
 ;  

 Е) η = 1 + 
2

1
Т

Т
  

 
108. Карно тсикли цчцн термики  файдалы иш ямсалы йалныз щансы параметрдян  



        асылыдыр? 
 
A) тязйиг;    B)) температур;   C) хцсуси щяжим;   D)  сыхлыг;    E)  дахили енеръи 
 
109.  Якс Карно тсикли иля  ишляйян сойудужу машынларын сойутма ямсалы щансы 
         ифадя васитясиля тапылыр? 
 

А) 

1=ε

г
 ;     Б)  q1 l      Ж)) 


2=ε

г
 ;        Д) 

1
=ε

г


 ;          Е) 
2

=ε
г


  

 
 
110. Karno tsikli üçün gətirilmiş istilik ifadəsini göstərin: 
 

A) 0
q
T
 ;     B)) 0

T
q
 ;    C) 0

q
q

0

 ;     D) 0
q
q0  ;       E) 0)Tq(   

 
 
111. Идеал газ цчцн ентропийанын ифадяси щансыдыр? 
 

А) дС = 
Т

дТ
 ;  Б) дС = Р

υ
υд

 ;  Ж)) дС = 
Т
дг

 ;  Д) дС = Р
ПТ
дТ

 ;   Е) дТ = Р
П

дП
  

 
112. Ж/(кг•К) щансы кямиййятин юлчц ващидидир? 
 
 А) дахили енеръи;        Б) енталпийа;            Ж) сярбяст енеръи;  
 Д) термодинамик потенсиал;                     Е)) ентропийа  
 
 
113.  Ян бюйцк файдалы иш ямсалы олан тсикли эюстярин: 
 
А) Отто тсикли;         Б) Дизел тсикли;         Ж)) Карно тсикли;         Д) Тринклер тсикли;  
Е) Газ турбини тсикли 
 
114.  Дизел тсиклиндя йанма щансы просес цзря гедир? 
 
А) изохорик просес;           Б) изотермик просес;      Ж)) изобарик просес; 
Д) адиабатик просес;        Е) гарышыг просесляр 
 
115. Отто тсиклини характеризя едян ясас кямиййяти эюстярин: 
 
 А) яввялжядян эенишлянмя дяряжяси;        Б) тязйигин артма дяряжяси; 
 Ж)) сыхма дяряжяси;   Д) адиабатик тязйигин артма дяряжяси;  Е) эенишлянмя дяряжяс 
 
116. Дахили йанма мцщяррикляринин термодинамик тсиклинин сыхма дяряжясини  
        эюстярин.  
 
А))  = в1/в2;        Б)   = П1/ П2;        Ж) = Т1/Т2;          Д) = г1/г2;          Е)  =С1/С2 
 
117. Дахили йанма мцщяррикляриндя сыхма вя эенишлянмя щансы просесдя баш  
      верир? 
 
А)    изотермик просес;      Б))  адиабатик просес;     Ж)  изобарик просес;    
Д)    изохорик просес;        Е)  политропик просес 
 
118. Отто тсиклинин термики файдалы иш ямсалы щансы ифадя иля щесабланыр?  



 
А)   η т=1- 1/к-1;  Б)   η т=1- 1/к-1;   Ж)   η т=1- к/(-);   Д))  η т=1- 1/к-1;   
Е)    η т=1- / 
 
119. Отто тсиклинин адиабатик эенишлянмя дяряжясини эюстярин: 
 

A)) 
3

4




  ;     B) 
4

3




  ;       C) 
1

2




  ;     D) 
2

1




  ;   E) 43     

 
120. Отто тсиклиндя тязйигин йцксялмя дяряжясини эюстярин: 
 

 A) 
3

2

P
P

 ;       B)) 
2

3

P
P

 ;         C) 32 PP ;     D) 32 PP  ;      E) 23 PP   

 
121. Отто тсиклиндя верилян истилик щансы ифадя иля щесабланыр 
 
  A))  23V1 TTCq  ;         B)  23P1 TTCq  ;           C)  12V1 TTCq  ;   
 D)  12P1 TTCq  ;          E)  21V1 TTCq   
 
122. Otto tsiklində hansı yanacaq istifadə olunur? 
 
 A)  Dizel yanacağı;      B))  benzin;       C)  qaz;        D)  spirt;         E)  mazut 
 
123. Dizel tsiklində hansı yanacaq istifadə olunur? 
 
 A)) Dizel yanacağı;      B)  benzin;      C)  qaz;          D)  spirt;       E)  mazut 
 
124. Дизел тсикилиндя алынан истилик щансы ифадя иля щесабланыр 
 
 A))  14V2 TTCq  ;            B)  14p2 TTCq  ;                C)  41V2 TTCq  ; 
  D)  41p2 TTCq  ;           E)  41V2 TTCq   
 
125.Дизел тсиклиндя верилян истилик щансы ифадя иля щесабланыр 
 
 A)  23V1 TTCq  ;       B)  12V1 TTCq  ;       C))  23P1 TTCq  ;  
 D)  21P1 TTCq  ;       E)  21V1 TTCq   
 
126. Тринклер тсиклиндя алынан истилик щансы ифадя иля щесабланыр 
 
A)  15P2 TTCq  ;       B)  51V2 TTCq  ;        C)  51P2 TTCq  ;   
 D)  51V2 TTCq  ;      E))  15V2 TTCq   
 
127.  Истилийи сабит тязйигдя верилян газ турбин гурьусунун тсиклинин ардыжыллыьыны  
        эюстярин: 
 
 А)  изобар-адиабат- изобар-изохор;        Б))  адиабат-изобар-адиабат-изобар; 
 Ж)  адиабат-изотерма-адиабат-изотерма;  
 Д)  изобар-изотерма-изобар-изотерма;  Е)  изохор-адиабат-изохор-адиабат 
 
 
128.  Истилийи сабит щяжмдя верилян газ турбин гурьусунун тсиклинин ардыжыллыьыны  
          эюстярин: 



 
А) изобар-адиабат- изобар-изохор;           Б))  адиабат-изохор -адиабат-изобар; 
Ж)  адиабат-изотерма-адиабат-изотерма;  Д)  изобар-изотерма-изобар-изотерма;     
Е)  изохор-адиабат-изохор-адиабат 
 
129. Газ турбин гурьуларынын термодинамик тсиклляриндя истилик щансы просеслярдя  
        верилир 
 
 A) изобарик вя изотермик;        B))  изобарик вя изохорик; C)  изобарик вя адиабатик; 
 D)  изохорик вя изотермик;       E)  изохорик вя адиабатик 
 
130. Газ турбин гурьуларынын термодинамик тсиклляриндя тязйигин адиабатик 
        йцксялмя дяряжясини эюстярин. 
 
  А)   = П1/ П2;     Б))  = П2/ П1;    Ж)  = П1- П2;   Д)  = П2- П1;    Е)  = П1П2 

 
131. Газ турбин гурьуларынын термодинамик тсиклляриндя ишчи жисимдян г2 истилийи  
         щансы просесдя алыныр? 
 
 А)   изохорик просес;      Б)   изотермик просес;     Ж)    адиабатик просес;    
 Д))   изобарик просес;      Е)     политропик просес 
 
132. Истилийи сабит тязйигдя верилян газ турбин гурьусунун тсиклинин термики  
        файдалы иш ямсалы щансы ифадя иля щесабланыр?   
 
 А)   т=1- 1/к;      Б)  т=1- 1/к;      Ж) т=1- 1/(к-1)/к;       Д)  т=1- 1/; 
 Е))  т=1- 1/(к-1)/к 

 
133. Газ турбин гурьуларында щяжмин  яввялжядян эенишлянмя дяряжяси нежя  
        щесабланыр  
 

  A)) 
2

3




  ;     B) 
3

2




  ;      C) 23   ;     D) 32   ;    E) 32    

 
134. Газ турбин гурьуларында  тяйзигин изохорик йцксялмя дяряжяси нежя  
       щесабланыр  
 

 A) 
3

2

P
P

 ;      B) 23 PP  ;     C)) 
2

3

P
P

 ;        D) 32 PP  ;      E) 32 PP   

 
135. Газ турбин гурьуларында щаванын адиабатик сыхылма просеси щарада баш  
        верир 
 
  A)  йанма камерасында;         B)  соплода;       C)  йанажаг насосунда; 
  D)  истсиликдяйишдирижилярдя;      E))  компрессорда 
 
136.  Доймуш  майенин  гайнама температуру  щансы  параметрдян асылыдыр? 
 
A)  нямлик дяряжяси;   B) гурулуг  дяряжяси;    C)) тязйиг;    D)сыхлыг;      E)  ентропийа   
 
137.  Маддянин щансы щалында сыхлыг даща бюйцк олур? 
 
 A))  бярк;    B)  майе;      C) гызышмыш бухар;      D)  ням бухар;      E)  критик сащя 
 
 



138.  Маддянин щансы щалында щяр цч фаза ейни заманда олур? 
 
 A)  донма яйриси цзяриндя;  B)  гайнама яйриси цзяриндя;  C) критик нюгтядя;        
 D)) цчлцк нюгтясиндя;           E) гуру доймуш бухарда 
 
139. Су бухарынын  гурулуг  дяряжяси щансы щядлярдя  дяйишя биляр? 
 
 A))  01;      B)  0,51;       C)  00,5;        D)  щеч  дяйишмяз;      E)  0,1- 0,2;  
 
140.  Су  бухарынын диаграмында изобарик – изотермик  просес щарада баш верир? 
 
А)  буз сащясиндя;     B)  су сащясиндя;      C))  ням бухар сащясиндя;  
Д)  гызышмыш  бухар сащясиндя;                   Е)  критик нюгтя сащясиндя 
 
141. Отаг температурунда суйун гайнамасы цчцн ня етмяк лазымдыр? 
 
А)  суйу сыхмаг лазымдыр;   B)  суйу эенишляндирмяк лазымдыр; 
C)  суйун цзяриндя тязйиг йаратмаг лазымдыр; 
D))  суйун цзяриндяки тязйиги азалтмаг  лазымдыр; 
E)   суйун щяжмини азалтмаг лазымдыр 
 
142. Тс диаграмында су бухары цчцн изохорик вя изобарик просесляр нежя эедир? 
 
A)  маили дцз хяттля;      B)  цфиги дцз хяттля;    C)  шагули дцз хяттля; 
D))  логарифмик хяттля;   E)  щиперболик хяттля 
 
143. Ням бухарын параметрлярини тяйин едян ясас кямиййят щансыдыр?  
 
А)  тязйиг;   Б)  температур;    Ж)  хцсуси щяжм;    Д)  сыхлыг;    Е))  гурулуг дяряжяси 
 
144. Quru doymuş buxar və nəm buxarın temperaturları arasındakı fərq     
           necədir? 
 
A) quru doymuş buxarın temperaturu yüksəkdir; 
B)  nəm buxarın temperaturu yüksəkdir; 
C))  quru doymuş buxar və nəm buxarin temperaturları eynidir; 
D)  quru doymuş buxarın temperaturu 2 dəfə yüksəkdir;  
E)  nəm buxarın temperaturu 2 dəfə yüksəkdir 
 
145. Quru doymuş buxar və qızışmış buxarın temperaturları arasındakı fərq  
         necədir? 
 
 A) quru doymuş buxarın temperaturu yüksəkdir; 
 B))  qızışmış buxarın temperaturu yüksəkdir; 
C)  quru doymuş buxar və qızışmış buxarin temperaturları eynidir; 
 D)  quru doymuş buxarın temperaturu həmişə 1K  yüksək olur;  
 E)   quru doymuş buxarın temperaturu həmişə 1K  aşağı olur 
 
146. Hansı maye doymuş maye adlanır?       
         
 A)  donma temperaturunda olan;    B))  qaynama temperaturunda olan; 
 C)  üçlük nöqtədə olan;   D)  kritik halda olan;   E)   kondehsasiya olunan; 
 
147. Quru doymuş buxar nədir? 
 
A) qızışmış halda olan buxara quru doymuş buxar deyilir ; 



B)) verilmiş təzyiqdə maye damcılarından azad olmuş buxara quru doymuş buxar 
deyilir; 
C)  öz mayesi ilə dinamik tarazlıqda olan buxara quru doymuş buxar   deyilir; 
D) temperaturu qaynama temperaturundan yüksək olan buxara quru  doymuş buxar 
deyilir;  
148. Qızışmış buxar nədir? 
 
A)) verilmiş təzyiqdə temperaturu qaynama temperaturundan yüksək  olan buxara 
qızışmış buxar deyilir; 
B)  öz mayesi ilə dinamik tarazlıqda olan buxara qızışmış buxar deyilir; 
C)  doymuş maye ilə quru doymuş buxarın qarışığına qızışmış buxar  deyilir; 
D)  maye damcılarından azad olmuş buxara qızışmış buxar deyilir; 
E)  doymuş maye ilə  doymuş buxarın qarışığına qızışmış buxar   deyilir 
 
149. Quruluq dərəcəsi nədir? 
 
A)  doymuş buxarın kütləsinin quru doymuş buxarın kütləsinə olan  nisbətinə quruluq 
dərəcəsi deyilir; 
 B)  quru doymuş buxarın kütləsinin doymuş buxarın kütləsinə olan  nisbətinə quruluq 
dərəcəsi deyilir;   
C) doymuş buxarın kütləsinin nəm buxarın kütləsinə olan  nisbətinə quruluq dərəcəsi 
deyilir; 
D) nəm buxarın kütləsinin doymuş buxarın kütləsinə olan nisbətinə quruluq dərəcəsi 
deyilir ;    
E)) nəm buxar tərkibindəki quru buxar kütləsinin nəm buxarın kütləsinə  olan nisbətinə 
quruluq dərəcəsi deyilir 
 
150. Nəm doymuş buxar nədir? 
 
A)) verilmiş təzyiqdə doymuş maye ilə quru doymuş buxarın qarışığına  nəm doymuş 
buxar deyilir; 
B) qızışmış halda olan buxara nəm doymuş buxar deyilir; 
C)  maye damcılarından azad olmuş buxara nəm doymuş buxar deyilir; 
D) temperaturu qaynama temperaturundan yüksək olan buxara nəm  doymuş buxar 
deyilir; 
E) öz mayesi ilə dinamik tarazlıqda olan buxara nəm doymuş buxar  deyilir 
 
151.  Нечя нюв мцнтязям истилик реъими вар? 
 
A)  бир нюв;          B)  ики нюв;       C))  цч нюв;       D)  дюрд нюв;      E)  беш нюв 
 
152.  Стасионар истилик реъиминдя температур щансы параметрдян асылы олмур? 
 
A)  координат;     B))  заман;       C)  сыхлыг;          D)  галынлыг;         E)  радиус 
 
153.  Гейри стасионар истилик реъимини ясасян щансы параметр характеризя  едир? 
 
A)  координатлар;      B))  заман;     C)  истиликкечирмя ямсалы;     D)  истилик тутуму;      
E)  сыхлыг 
 
154. Температур сащяси цмуми щалда нечя координатдан асылыдыр? 
 
 A)) цч;        B) ики;       C) бир;       D) щеч бир координатдан;        E) дюрд 
 
155.  Бирюлчцлц гярарлашмамыш температур сащяси ифадясини эюстярин: 
 



А) т = ф(х, й); ;
з
т

0= 0=
τ
т

;         Б) т = ф(х); 0=
τ

==
т

й
т

з
т

; 

Ж)) т = ф(х, τ); 0==
й
т

з
т

;                Д) т = ф(х, й, з); 0=
τ
т

; 

 Е) т = ф(х, й, τ); 0=
з
т

 

 
156.  Икиюлчцлц гярарлашмыш температур сащясинин ифадясини эюстярин: 
 

А)) т = ф(х, й); ;
з
т

0= 0=
τ
т

;             Б) т = ф(х, τ); 0=0=
з
т

;
й
т

; 

Ж) т = ф(х, й, з); 0=
τ
з

;       Д) т = ф(х, й, τ);      Е) т = ф(х, й, з); 0=
τ
т

; 

 
157. Температур градийентинин юлчц ващидини эюстярин: 
 
 A) м/сан;      B) дяряжя;        C) дяр м;         D) дяр м2;       E)) дяр/м 
 
158. Щансы жисимдя истилик йалныз тохунма иля верилир? 
 
A)) метал;          B) газ;             C)  су;           D) бошлуг;        E) спирт 
 
159.  Тохунма иля истиликвермяни  щансы ганун изащ едир? 
 A) Нйутон гануну;     B)) Фцрйе гануну;       C) Стефан-Болсман гануну 
 D) Планк гануну;       E) Кирщоф гануну 
 
160.  Истиликкечирмянин  ясас гануну эюстярин: 
 
 A)) Фурйе гануну;        B) Нйутон гануну;       C) Стефан-Болсман гануну; 
 D) Кирщоф гануну;       E) Ламберт гануну 
 
161. Истиликкечирмянин диференсиал тянлийи нежя тянликдир? 
 
A)  квадрат тянлик;      B) полином тянлик;    C) ади  диференсиал тянлик; 
D)) гейри-хятти диференсиал тянлик;     E) параболик тянлик 
 
162.  Истилик сели сыхлыьынын юлчц ващидини  эюстярин: 
 

 A) 
2m

c ;         B) 
Km

c
2

;           C)) 
2m

Vt ;                 D) 
Km

Vt
2

;             E) 
K
Vt  

 
163. Истиликкечирмя ямсалынын юлчц ващиди нядир? 
 

A) 
2m

Vt ;         B) 
sanm

Vt


;           C)) 
Km

Vt


;              D) 
Km

Vt
2

;            E) 
K
Vt  

 
164.  Истиликкечирмя ямсалынын температурдан аслы олараг дяйишмяси 
         щансы ифадя иля эюстярилир? 

 А)) λт = λо(1+бт);             Б) λт = λо(1-бт);         Ж) λт = λо(1+
2
б

т); 

  Д) λт = λо(1- 
2
б

т);          Е) λт = λо(1+ 2бт) 

 



165.  Галынлыьы σ олан биртябягяли йасты диварын ващид сятщиндян ващид  
          заманда дашынан истилик мигдарыны щансы ифадя васитясиля  
         тяйин етмяк олар? 

 А) г = σ(т1 – т2) ;          Б) г = 
δ
1

(т1 + т2) ;        Ж)) г = 
δ
λ

(т1 - т2) ; 

 Д) г = λσ(т1 + т2) ;       Е)  г = - λ/σ(т1 - т2) 
 
166.  Ашаьыдакы ифадялярдян щансы йасты диварын термики мцгавимяти  
          адланыр? 
 

А) 
δ
λ

 ;        Б)) 
λ
δ

 ;            Ж) σλ ;            Д) - 
δ
λ

 ;               Е) 
δ
1

  

 
167.  λ = жонст олдугда йасты диварда температурун пайланма  
        ганунунун ифадясини эюстярин: 

А) тх = 
1ст  - 

2ст  ;                       Б) тх = 
1ст  + х

тс

δ
2  ;           Ж) тх = 

2ст  + х
тс

δ
1  ; 

Д)) тх = 
1ст  - х

тт сс

δ
21  ;          Е) т = 

1ст  + δ21

х

тт сс
  

 
168.  Мцстяви дивардан истилик кечдикдя температур сащяси нежя дяйишир? 
 
A)) дцз хятт;          B) параболик  хятт;       C) логарифмик хятт; 
D) щипорболик хятт;        E) експоненсиал хятт 
 
169.  Истилик мцгавимятинин юлчц ващидини эюстярин:  
 

 A) 
Km

Vt
2

;        B)) 
Vt

Km 2
;             C) 

C
Km2

;              D) 
Vt
m2

;              E) 
mK
Vt  

 
 
 
170. Чохгатлы мцстяви диварда температур нежя дяйишир? 
 
A)  дцз хятт;   B)  яйри хятт;   C))  сыныг хятт;   D)  монотон хятт;    E)  йцксялян хятт 
 
171.  н – тябягяли йасты диварлардан дашынан истилик сели сыхлыьыны щансы  
        ифадя васитясиля тяйин етмяк олар? 
 

А) г = 

λ
δ

+ 1+1 нтт
;       Б)) г = 

и

и

нtt




11 
;      Ж) г = 

 .
11  нtt

;       Д) г = λ
δ

+ 11 нтт
;     

Е) г = 
δ

+ 2+1 нтт
 

 
172.  Биртябягяли силиндрик дивардан ващид заманда дашынан истилийин 
         мигдарыны щансы ифадя васитясиля тяйин етмяк олар? 
 

 А) Г = 

2

1

πλ2

д

д
н


 ;             Б) Г = 

2

1

π2

д

д
н


 ;               Ж)) Г = 

1

2

πλ2

д

д
н


 ;       



     Д) Г = 

1

2

πλ2

д

д
н.

 ;      Е) Г = 

1

2λ2

π

д

д
н


  

 
173.  λ = жонст олдугда силиндрик диварда температурун пайланма  
        ганунун ифадясини эюстярин: 
 

А) тх = 
1ст  - (

1ст  - 
2ст )

2

1
д
д

н  ;               Б) тх = 
1ст  - (

1ст  - 
2ст )

2д

д
н х  ; 

Ж) тх = 
1ст  + (

1ст  - 
2ст )

1

2
1

д

д
н

д

д
н х





 ;            Д)) тх = 
1ст  - (

1ст  - 
2ст )

1

2
1

д

д
н

д

д
н х





;  

Е) тх = (
1ст  + 

2ст )

2

1
1

2

д

д
н

д

д
н





 

 
174. Силиндирик диварда истилик щансы ганунла верилир? 
 
A) дцз хятт  гануну;    B) параболик ганун;    C) щиперболик ганун; 
D) синус гануну;          E)) логарифмик ганун 
 
175. Силиндирик диварда  температур нежя пайланыр? 
 
A)) логарифмик яйри;   B) щиперболик яйри;   C) дцз хятт;   D) сыныг хятт;   
E) асимптотик хятт 
 
176.  Чох гатлы силиндирик диварда температур нежя пайланыр? 
 
 A) dцз хятт;      B) сыныг дцз хятт;       C)) сыныг логарифмик хятт; 
 D) експоненсиал хятт;        E) асимптотик хятт 
 
177.  Истилийи ян йахшы кечирян метал щансыдыр? 
 
A) алцминиум;           B) дямир;       C) гызыл;        D)) эцмцш;        E) гурьушун 
 
178. Истилийи ян пис кечирян маддя щансыдыр? 
  
A) асбест;         B) пенопласт;         C) су;            D) нефт;            E)) газ 
 
179.  Термики мцгавимятин юлчц ващиди  нядир? 
 

A) mVt  ;               B) 
Vt
m ;                C)) 

Vt
m2

;                    D) 
Vt
K ;              E) 

mK
Vt  

 
180.  Истиликвермя ямсалы щансы дцстурла  тяйин едилир? 
 

A) г=эрадт;        B)) г= т;        C) Е=Ж
4

200






 T ;        D) Е=T4;       E) г= t


  

 
181.  Конвектив истилик вермя щансы тянликля ифадя олунур? 
 



A))  Нйутон дцстуру;    B) Фурйе дцстуру;    C) Стефан дцстуру; 
D) Планк дцстуру;       E) Нусселт дцстуру 
 
182. Конвенсийа иля  истиликвермянин нечя нювц вар? 
 
A)) ики;            B) цч;              C) дюрд;                D) беш;            E) бир 
 
183. Сярбяст конвексийа даща чох щансы кямиййятля характеризя олунур? 
 
A) сцрятляр фярги;          B) щяжм;         C)) температурлар фярги ;       D) истилик тутуму;        
E) аьырлыг 
  
184. Щансы жисимдя истилик конвенсийа вя тохунма иля верилир? 
 
 A) метал;          B) яринти;            C)) майе;             D) бошлуг;              E) шяффаф газ 
 
185.  Конвексийа иля сятщдян дашынан истилик сели мигдары щансы ифадя иля  
        (Нйутон-Рихман гануну) тяйин едилир? 
 
А) Г = α(тс + тМ)Ф ;                Б)) Г = α(тс – тМ)Ф ;             Ж) Г = - α(тс + тМ)Ф ; 

Д) Г = α - λ(тс + тМ)Ф ;          Е) Г = 
Ф
λ

α(тс + тМ) 

 
186. Сятщдян конвексийа иля верилян истилик селинин мигдары щансы тянликля  
       тяйин едилир (Нйутон гануну) ? 
 
A)  FttQ ms ;                B)   FttQ ms  ;            C))  FttQ ms  ; 

D)  FttQ ms  ;          E)  Ftt
F

Q ms 
  

187. Истиликвермя ямсалынын   юлчц ващидини эюстярин: 
 

A) 
Km

Vt


;          B)  2m
Vt ;             C)) 

Km
Vt

2 ;            D) 
sanm

C


;            E) 
Km

C


 

 
 
188.  Майеляр цчцн истиликкечирмя ямсалы вя сыхлыг температурла нежя  
         мцтянасибдир? 
 
A) дуз;     B)) якс;     C) асылы дейил;     D) азалыр,сонра артыр;     E) артыр,сонра азалыр 
 
 
189. Майеляр цчцн истиликкечирмя ямсалы вя сыхлыг тязйигля нежя 
         мцтянасибдир? 
 
A))  дцз;     B) якс;     C) асылы дейил;      D) азалыр,сонра артыр;      E) артыр ,сонра азалыр 
 
 
190.  Майеляр цчцн истилик тутуму температурдан (Ы щал ) вя тязйигдян  
         (ЫЫ-щал ) нежя асылыдыр? 
 
A) Ы щалда якс, ЫЫ-щалда ися дцз мутянасибдир;    
B)) Ы щалда дцз, ЫЫ-щалда ися якс мцтянасибдир; 
C) щям Ы- щям дя ЫЫ- щалда дцз мцтянасибдир; 
D) щям Ы щям дя ЫЫ щалда якс  мутянасибдир;      E) щеч бириндян асылы дейил 
 



191.  Газларда температур артдыгда щансы хассянин гиймяти азалыр? 
 
A) истиликкечирмя;        B) динамик юзлцлцк;        C)) сыхлыг;        D) диффузийа;   
E) кинематик юзлцлцк 
 
192.  Температуркечирмя ямсалы ифадясини эюстярин: 
 

А) 
αρ

λ
=

.
а  ;        Б) 

Ж.
м

а
ρ

=  ;       Ж)) 
ρ

λ
=

.Ж
а  ;       Д) 

Ж
а

λρ
=  ;      Е) 

ρ
λ

=
Ж

а   

 
193. Температур кечирмя ямсалынын юлчц ващидини эюстярин:  
 
 A) Ж/сан;        B) Вт/м;          C)) м2/сан;          D) Ж/(санК);         E) м/сан 
 
194. Истиликвермя  ямсалы щансы гайнамада ян бюйцкдцр? 
 
 A)  сярбяст;       B)  шиддятли;       C))  критик;       D)  зяифлянмиш;       E)  стабил  
 
195. Мцстяви диварда дахили истилик мянбяйи олдугда температур нежя  пайланыр? 
 
A) дцз хятт;     B) чевря бойу;     C)) параболик;     D) щиперболик;      E) косинус 
яйриси 
 
196.  Мцстяви дивардан истилик ютцрцлдцкдя температур сащяси нежя олур? 
 
 A) сялис чюкяк хятт;       B) габарыг хятт;        C)) гырыг хятт;          D) чевря бойу;  
 E) пароболик  хятт 
 
197.  Щансы жисимдя истилик конвексийа вя шцаланма иля верилир? 
 
A) метал;    B) изоля матерйалы;   C) иншаат материалы;   D)) чохатомлу газ;   E) 
бошлуг 
 
198.  Верилян кцтля нежя щесабланыр? 
 
A)) щяжм вя сыхлыьа эюря;     B) чяки вя сыхлыьа эюря;      C) чяки вя хцсуси щяжмя эюря;  
D) хцсуси чяки вя сыхлыьа эюря;        E) щяжм вя сярбяст дцшмя тяжилиня эюря 
 
199.  Сферик диварда температур нежя пайланыр? 
 
A)) щиперболик ганун;    B) параболик ганун;   C) дцз хятт гануну;    D) яйри хятт;          
E) логарфмик ганун 
 
200. Дахили истилик мянбяйи олан силиндрик жисимдя температур нежя  пайланыр? 
 
A)) парабола цзря;       B) щипербола цзря;        C) косинус  гануну цзря 
D) синус цзря;             E) дцз хятт цзря 
 
 
 
201. Истилик енеръисини щансы шцалар дашыйыр? 
 
A) космик;       B) ултрабянювшяйи;       C)) истилик;      D) радио;     E) радиоактив  
 
202. Жисим цзяриня дцшян шцалар нечя йеря бюлцня биляр? 
 



A) бир;         B) ики;       C)) цч;       D) дюрд;       E) беш 
 
203. Шца  енеръисинин цмуми енеръи балансы тянлийини эюстярин: 
 
A)) 1RDA  ;    B) 1DA  ;      C) 1RD  ;      D) 1RA  ;        E) 1A   
 
 
204. Щансы жисим боз жисим адланыр? 
 
 A) 1A  ;     B) 1D  ;      C) 1R  ;      D) 1DA  ;       E)) 1RA   
 
205. Истилик бошлугда щансы цсулла вериля биляр? 
 
A) тохунма;    B) конвексийа;    C)) шцаланма;    D) гайнама ;     E) конденсасийа  
 
206. Шцаланма габилиййятинин юлчц ващидини эюстярин: 
 

A)
Km

Vt
2 ;         B)) 2m

Vt ;         C) 
Km

Vt  ;         D) 2m
C ;        E) 

Km
C
2 

 

 
207. Шцаланма шиддятинин юлчц ващидини эюстярин: 
 

A) 2m
Vt ;        B) 

mkmm
Vt


;         C)) 
mkmm

Vt
2 

;          D) 
mkmm
C

2 ;       E) 
mkmm
C

2  

 
 
208.  Щансы жисимдя истилик йалныз шцаланма иля верилир? 
 
А) метал;         B) яринти;        C)) бошлуг;       D) майе;        E) мящлул 
 
 
209.  Жисим сятщи шцаланмайа  эюря щансы  кямиййятля характеризя олунур  
          вя бунлардан щансы удулан енеръини  тяйин едир? 
 
A) яксетдирмя  габилиййяти;        B)) удма габилиййяти;           C) кечирмя  габилиййяти;          
D) шцаланма габилиййяти;           E) диффузион яксетдирмя габилиййяти 
 
210. Эцняшдян йеря  истилик енеръиси щансы йолла верилир? 
 
A) тохунма;     B) конвексийа;     C)) шцаланма;      D) гарышыг;       E) космик шца 
 
211.  Шцаланма шиддяти ясас щансы параметрдян асылыдыр? 
 
A) дальа узунлуьу;         B)) температур;       C) гаралыг дяряжяси; 
D) удма габилиййяти;      E) шцаланма габилиййяти 
  
212.  Ики мцстяви дивар арасында шцаланма иля верилян истилик ясасян нядян  
         асылыдыр? 
 
A) шцаланма ямсалы;      B) гаралыг дяряжяси;   
C)) температурларын дюрдцнжц дяряжяси;     D) удма габилиййяти;   
E) яксетдирмя габилиййяти 
 
213. Шцаланма шиддяти щансы ганунла тапылыр? 
 
A) Ламберт;      B) Кирщоф;      C) Стефан-Болсман;      D)) Планк;      E) Вин 



 
 
214. Истилик шцаларынын дальа узунлуьу щансы интервалда олур? 
 
A) mkm102010 36   ;    B) mkm104.01020 23  ;   
C)) mkm40004.0  ;            D) mkm104104 23   ; 
E) mkm10201010 33    
 
215. Ашаьыдакы ифадяляриндян щансы Вин ганунуну эюстярир? 
 
A) 2

m 106.4T  ;         B)) 3
m 109.2T  ;          C) 3.0Tm  ;     

D) 7.3Tm  ;                  E) 4
max 107.2T   

 
216. Стефан-Болсман ганунунун ифадясини эюстярин: 

A))
4

0 100
TCE 






 ;      B) 0AEE  ;     C)   0EA1E  ;       D) dAEE 0 ; 

E)   1T/C
5 1eC2E 

 


  

 
217. Шцаланма цчцн Планк дцстуруну эюстярин: 
 

A))  1e
C

T/C5
1

2 
 

 ;          B)  1e
C

T/C

5
1

2 
 


 ;            C)  1eC /C5

1
2   ; 

D)  1eC T/C5
1

2    ;       E)  1e T/C5 2     
 
 
218. Мцхтялиф жисимляр цчцн Кирщоф дцстуруну эюстярин: 
 

A) 0E
A
E

 ;       B)) 0E
A
E
 ;      C) 0EE  ;      D) 0EE  ;       E) 

F
QE   

 
 
219. Шцаланма цчцн Ламберт ганунуну эюстярин: 
 

 A)) 



cosd
100
TC

dE
4

0 





 ;         B)  cosd

100
TCdE

4

0 





 ; 

  C)  cosd
100
TCdE

4

0 





 ;         D) 




d
100
TC

dE
4

0 





 ; 

  E) 



cosd
100
TC

dE 0 





  

 
220. Ики паралел гойулмуш мцстяви жисимляр цчцн эятирилмиш шцаланма  
        ямсалыны    эюстярин: 
 

A) 







 111CC

21
0 

;          B)) 
1

21
0 111CC














;  

C) 







 111

C
1C

210 
;       D) 

1

220

111
C
1C














;      E)  1CC 210    

 
221. Бири-биринин ичярисиня гойулмуш ики жисим арасында шцаланма цчцн  



        эятирилмиш   шцаланма ямсалыны эюстярин: 
 

 A) 

















2

1

21
0 F

F111CC


;       B)) 
1

2

1

21
0 F

F111CC























; 

C) 

















2

1

210 F
F111

C
1C


;       D) 

1

2

1

210 F
F111

C
1C
























; 

 E)  
2

1
210 F

F1CC    

 
222. Истиликютцрмя нечя мярщялярля верилир? 
 
A) бир;        B) ики;         C)) цч;        D) дюрд;        E) беш 
 
223. Истиликютцрмядя истилик селинин сыхлыьынын тянлийини эюстярин: 
 

 A)  ms ttq   ;     B)  ms ttq 

 ;     C) 

R
tt

q ms  ;    D))  
21 mm ttkq  ; 

 E)  
21 mm ttq    

 
224.  Истиликютцрмя ямсалынын юлчц ващидини эюстярин: 
 

A))
Km

Vt
2

;          B) 
Vt

Km2
;           Ж) 

Km
C
2

;            D) 
Km

Vt


;        E) 
2m

Vt  

 
225. Истиликютцрмя тянлийини эюстярин: 

A)  FttQ sm   ;               B)  FttQ
21 mm   ;        C) F

S
tt

Q 21 ss




 ; 

 D))  FttkQ
2m1m  ;           E)  FttkQ

21 mm   

 
 
226. Биртябягяли йасты диварда исти мцщитдян сойуг мцщитя истиликютцрмя  
        иля верилян   истилик сели сыхлыьынын тянлийини эюстярин: 
 

A) 

21

mm

11
tt

q 21








 ;         B)) 

21

mm

11
tt

q 21








 ;      C) 

21

mm

11
tt

q 21








  

D) 

21

mm

11
tt

q 21








 ;            E) 

21

mm

11
tt

q 21








  

 
 
227. Биртябягяли йасты диварда истиликютцрмядя истилик мцгавимятинин  
        тянлийини   эюстярин: 
 

A) 
21

11R





 ;       B)) 
21

11R





 ;       C) 
21

11R





  

D) 
21

11R


 ;           E) 
21

11R





  



 
 
228. Чохтябягяли йасты диварда истиликютцрмядя истилик мцгавимятинин  
        тянлийини   эюстярин: 
 

A) 
2i

i

1

11R





  ;          B)) 
2i

i

1

11R





  ;   C) 

2
ii

1

11R





  ;       D) 
2i

i

1

11R



   ;            E) 

2i1

111R

   

 
 
229. Биртябягяли силиндрик  диварда истиликютцрмядя  верилян истилик селинин   
         сыхлыьыны   эюстярин: 
 

 A)) 
 

221

2

11

mm
e

d
1

d
ln

2
1

d
1

tt
q 21











 ;     B)

 

221

2

11

mm
e

d
1

d
dln

2
1

d
1

tt
q 21








 ; 

  

C)

221

2

11

mm
e

d
1

d
dln

2
1

d
1

tt
q 21








 ;        D)

 

221

2

11

mm
e

d
1

d
dln

2
1

d
1

tt
q 21








 ; 

 E) 

221

2

11

2mm
e

d
1

d
dln

2
1

d
1

tt
q 1








  

 
230.  Силиндирик дивардан ютцрцлян  истилик сели щансы ямсалдан асылыдыр? 
 
A) шцаланма ямсалы;               B) истиликвермя ямсалы;           C) истиликкечирмя ямсалы;        
D)) истиликютцрмя ямсалы;         E) мцгавимят ямсалы 
 
 
231.  Исти мцщитдян сойуьа биртябягяли йасты дивар васитясиля истиликютцрмя  
         иля верилян истилик сели мигдары ифадясини эюстяр: 
 

А) г = 

21 α
1

+
λ
δ

+
α
1

+
21 мм тт

;       Б)) г = 

21 α
1

+
λ
δ

+
α
1

21 мм тт
;     Ж) г = 

21 α
1

λ
δ

α
1

21 мм тт
; 

 

Д) г = 

21 α
1

δ
λ

α
1

21 мм тт
;        Е) г = 

21 α
1

δλ
α
1

+
21 мм тт

  

 
232.  Биртябягяли йасты диварда истиликютцрмядя истиликютцрмянин термики  
         мцгавимят ифадясини эюстяр: 
 

А)) Р = 
21 α

1
+

λ
δ

+
α
1

 ;      Б) К = 
21 α

1
λ
δ

α
1

 ;      Ж) К = 
21 α

1
δλ

α
1

 ; 

Д) К = 
21

11


 ;           Е) К = 
21 α

1
+

λ
1

α
1

 

 



233.  Чохтябягяли йасты диварда истиликютцрмядя истиликютцрмянин термики  
          мцгавимят ифадяси щансыдыр: 
 

 А) К = 
21

1--1



 и

и ;      Б)) К = 
21

11






и

и ;      Ж) К = 
21 α

1
+

λ
δ

+
α
1

; 

 Д) К = 
21

11-1



и

;        Е) К =  
21

1-  1-1
 и

 

 
 
234.  Биртябягяли силиндрик диварда истиликютцрмядя дашынан истилик сели сыхлыьы ифадясини   
         эюстяр: 
 

А) г   = 
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 Ж)) г   = 
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Е) г   = 
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21
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д
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





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235. Ня цчцн дивар цзяриндя габырьалар гойулур? 
 
A)) ютцрцлян истилийи артырмаг цчцн;    B) ютцрцлян истилийи сабитляшдирмяк цчцн; 
C) ютцрцлян истилийи азалтмаг цчцн;    D) сятщдян верилян истилийи сабит сахламаг цчцн; 
E)  сятщдян верилян истилийи азалтмаг цчцн 
 
 
236.  Чохтябягяли силиндрик диварда истилик мцгавимятинин тянлийини  
         эюстярин: 
 

 A)   

i 22i

1i

i11 d
1

d
dln

2
1

d
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; 

C))   
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d
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E)   
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d
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2
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237. Чохтябягяли сферик диварда истилик мцгавимятинин тянлийини эюстярин: 
 

A))  




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C)  
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238. Истилкдяйишдирижилярин вязифяляри нядир? 
 
A) кцтляни ютцрмяк;        B)) истилийи ютцрмяк;       C) щярякяти ютцрмяк; 
D) импулусу ютцрмяк;    E) тязйиги ютцрмяк 
 
239. Бу тянликлярдян щансынын истилик балансы тянлийи олдуьуну эюстярин? 

A) 




 





  21p221p1 ttCGttCGQ

21
;   

B) 




 





  21p221p1 ttCGttCGQ

21
; 

C)) 




 





  21p221p1 ttCGttCGQ

21
;  

D) 




 





  21p221p1 ttCGttCGQ

21
; 

E) 




 





  21p211p1 ttCGttCGQ

21
 

240. Дцзахынлы истиликдяйишдирижиляр цчцн орта температурлар басгысынын    
        ифадясини    эюстярин: 
 

A) 






 






 






 





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 ;         B) 






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




 






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
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
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C)) 






 






 






 





 


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 ;         D) 






 






 






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
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
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 ; 

E) 






 






 






 





 


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tttt
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
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241. Истиликдяйишдирижи апаратларын иш принсипиня эюря ясас нечя нювц олур? 
 
A) бир;           B)  ики;            C)) цч;          D)  дюрд;        E)  беш 
 
242. Рекуператив- сятщли истиликдяйишдирижиляри ахына эюря ясас нечя нюв 
        олур? 
 



 A)  бир;         B) ики;          C)) цч;            D) дюрд;          E) беш 
 
243. Дюврц ишляйян щансы нюв истиликдяйишдирижидир? 
 
A)  Рекуператив;      B)) Реэенератив;    C) гарышдырыжы;   D) конденсаторлу;  
E) деaраторлу 
 
244. Истиликдяйишдирижинин гызма сятщинин сащясини тяйин етмяк цчцн щансы  
        тянликдян    истифадя олунур? 
 
A) истиликвермя;      B))  истиликютцрмя ;    C)  Фцрйе     D)  истилик балансы ; 
E)  кцтля балансы  
 
245. Щансы тянликдян истифадя едиляряк чыхан майелярин кцтля сярфи тапылыр? 
A) истиликютцрмя;    B) Нйутон ;    C)  Фцрйе ;     D))  истилик балансы ; 
E) кцтля балансы;  
 
246. Истиликдяйишдирижидя орта температурлар фяргинин графики нежядир? 
A)) логарифмик;    B) параболик;    C) щиборболик;     D) асимптотик; 
E) експоненсиал;  
 
247. Яксахынлы истиликдяйишдирижидя орта логарифмик температурлар  фярги  
        нежя олажаг? 
 

A)






 






 




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
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C)






 






 






 





 
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 ;        D))






 






 






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
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E) 






 






 






 





 


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n

tttt
t



  

                         
248.  Ян садя истилидяйишдирижи апаратын схеми щансыдыр? 
 
A) чарпаз ахынлы;         B) якс ахынлы;       C)) дцз ахынлы;      D) гарышыг ахынлы; 
E) чох сайлы чарпаз ахынлы 
 
249.  Истиликдяйишдирижи апаратларда орта температур  нежя эютцрцлцр? 
 
A)  орта щесаби;  B) орта щяндяси;  C)) орта квадратик;  D) орта логарифмик;   
E)  орта кубик 
 
250.  Истиликдяйишдирижи  апаратларын лайищяляндирилмяси  (сятщинин  
         тапылмасы) цчцн щансы ясас тянликдян истифадя едилир? 
 



A) истилик балансы тянлийи;     B)) Фурйе тянлийи;     C) щярякят тянлийи;   
D) кцтля балансы тянлийи;      E) енеръи тянлийи 
 
 
 
 
 
251.   Qazanlarda isti su hasil olunursa, belə qazanlar necə  adlanır? 

 
a) )    Qızdırıcı qazanlar 
b) Buxar qazanları 
c) Qazan  
d) Buxar qurğuları 
e) Buxar maşınları 

 
252  Laylı ocaqlar neçə qrupa bölünür? 

 
a) 2 
b) )  3 
c) 4 
d) 5 
e) 6 

 
253. Müasir ocaq qurğularına olan tələbat aşağıda göstərilənlərin hansından ibarətdir? 

1) Yüksək məhsuldarlıqla olması; 
2) İqtisadi cəhətcə əlverişli olması; 
3) Yüksək aerodinamik keyfiyyətliliyi; 
4) Ocaq prosesinin mümkün qədər mexanikləşdirilməsi; 
5) İşə davamlılığı. 
a) 1,2,4 
b) 2,4,5 
c) 3,4,5 
d) 1,4,5 
e) )  1,2,3,4,5 

 
254. Yanacağın yandırılma üsuluna görə bütün ocaq qurğularını neçə qrupa ayırmaq 
olar? 

a) )  2 
b) 3 
c) 4 
d) 5 
e) 6 

 
255. Yanacağın yandırılma üsuluna görə bütün ocaq qurğularını hansı qruplara ayırmaq 
olar? 

a) Yanacaq layının yandırılması ilə əlaqədar olan ocaqlar 
b) Yanacağın kamera tipli sahədə yandırılması ilə əlaqədar olan ocaqlar 
c) Yanacaq layının kamera tipli sahədə yandırılması  ilə əlaqədar olan ocaqlar 
d) )   A və B variantları düzdür 
e) Düzgün cavab yoxdur 

 
 
256.  İstilik balansını neçə müxtəlif hal üçün tərtib etmək mümkündür? 
 

a) )  2 
b) 3 



c) 4 
d) 5 
e) 6 

 
257.  Buxar qızdırıcısını  hesablamaq üçün əsasən neçə tənlikdən istifadə olunur? 
 

a) )   3 
b) 2 
c) 4 
d) 7 
e) 5 

 
258.  Buxar qızdırıcısını hesablamaq üçün əsasən hansı tənliklərdən istifadə edilir? 

1. Yanma məhsulları üçün istilik balansı tənliyi 
2. İstilikötürmə tənliyi 
3. Qızışmış buxar üçün istilik balansı tənliyi 

 
a) Yalnız 1 
b) Yalnız 2 
c) Yalnız  
d) 1 və 2 
e) )  1,2,3 

 
 

259. Su buxarı və ya isti su hasil etmək üçün istifadə olunan qurğulara .... deyilir. 
a) kondisionerlər 
b) buxar maşınları 
c) )   qazanlar 
d) koloriferlər 
e) buxar qurğuları 

260. Buxar qazanlarının gücü nə ilə xarakterizə olunur? 
a) hasil etdiyi buxarın dərəcəsi  ilə 
b) hasil etdiyi buxarın faizi ilə 
c) istilik məhsuldarlığı ilə 
d) )   hasil etdiyi buxarın miqdarı ilə 
e) qəbul etdiyi buxarın miqdarı 

261. Su qızdırıcı qazanların gücü nə ilə xarakterizə olunur? 
a) hasil etdiyi buxarın dərəcəsi  ilə 
b) hasil etdiyi buxarın faizi ilə 
c) )  istilik məhsuldarlığı ilə 
d) hasil etdiyi buxarın miqdarı ilə 
e) qəbul etdiyi buxarın miqdarı 

262.  İstilik daşıyıcısının hərəkətinə görə qazanlar neçə qrupa bölünür? 
a) 2 
b) )  3 
c) 4 
d) 5 
e) 6 

263. İstilik daşıyıcısının hərəkətinə görə qazanlar hansı qrupa bölünür? 
1.təbii dövranlı   2. susuz işləyən 3.suyun məcburi hərəkəti ilə işləyən çox dövranlı  
4.düz axınlı 

a) )  1,3,4 
b) 1,2,3 
c) 2,3,4 



d) 1,4 
e) 2,3 

264. Nəyə əsasən qazanlar təbii dövranlı, suyun məcburi hərəkəti ilə işləyən çox 
dövranlı, düz axınlı olmaqla qruplaşdırılır? 

a) İstilik daşıyıcısının miqdarına görə 
b) İstilik daşıyıcısının temperaturuna  görə 
c) İstilik daşıyıcısının növünə görə 
d) İstilik daşıyıcısının həcminə görə 
e) )  İstilik daşıyıcısının hərəkətinə görə 

265. Bəsləyici qurğulardan nə üçün istifadə olunur? 
a) )  Qazanı fasiləsiz olaraq su ilə təmin etmək üçün 
b) Qazanı fasiləsiz olaraq hava  ilə təmin etmək üçün 
c) Qazana nəzarətdə saxlamaq üçün 
d) Qazanın temperaturuna nəzarət etmək üçün 
e) Qazandan hava axınının qarşısına almaq üçün 

266. Yanacağın verilməsinin və gülün ( şlakın ) kənar edilməsinin 
mexanikləşdirilməsi dərəcəsinə görə laylı ocaqları neçə qrupa bölmək olar? 

a) 2 
b) )  3 
c) 4 
d) 5 
e) 1 

267. Yanacağın verilməsinin və gülün ( şlakın ) kənar edilməsinin 
mexanikləşdirilməsi dərəcəsinə görə laylı ocaqları hansı qruplara bölünür? 

a) əl ilə qulluq edilən və yarımmexanikləşdirilmiş 
b) yarımmexanikləşdirilmiş və tam mexanikləşdirilmiş 
c) əl ilə qulluq edilən və mexanikləşdirilmiş 
d) )  əl ilə qulluq edilən, yarımmexanikləşdirilmiş və tam 

mexanikləşdirilmiş 
e) mexanikləşdirilmiş və mexanikləşdirilməmiş 

268. Qəfəsdə yanacaq layı təşkilinin xarakterinə görə laylı ocaqlar neçə qrupa 
bölünür? 

a) 1 
b) 2 
c) )  3 
d) 4 
e) 5 

269. Qəfəsdə yanacaq layı təşkilinin xarakterinə görə laylı ocaqlar hansı qruplara 
bölünür? 

a) )  laylı qəfəs üzərində olan; yanacaq layı qəfəsə üzəri ilə hərəkət edən ; 
yanacaq layı ilə birlikdə kolosnik qəfəsəsi  hərəkət edən 

b) laylı qəfəs üzərində olan; yanacaq layı qəfəsə üzəri ilə hərəkət edən  
c) yanacaq layı qəfəsə üzəri ilə hərəkət edən ; yanacaq layı ilə birlikdə kolosnik 

qəfəsəsi  hərəkət edən 
d) laylı qəfəs üzərində olan;  yanacaq layı ilə birlikdə kolosnik qəfəsəsi  hərəkət 

edən 
e) düzgün cavab yoxdur 

270. Ocaqların iş rejiminin əsas göstəricilərinə nə aiddir? 
1) ocağın istilik gücü ; 
2 ) kolosnik qəfəsinin  və ocaq həcminin istilik gərginliyi ; 
3 ) ocağın faydalı iş əmsalı  



a) 1,3 
b) 1,2 
c) 2,3 
d) 1,2,3 
e) düzgün cavab yoxdur 

1. Ocağın istilik gücü hansı düsturla təyin olunur? 

a) )   Q = V Qa
i , vt 








saat
kkal  

b) 
R
Q ,

R
VQ i









 saatm
kkal

m
vt

22   

c) R = bl 

d) 










saatm
kkal

m
vt

V
VQ

V
Q

oc

i
a

oc
33,   

e) V = R h  

271. Q = V Qa
i , vt 








saat
kkal  düsturunda  V nəyi bildirir? 

a) yanacağın aşağı istilikötürmə qabiliyyəti  







kq

kkal  ;  
kq
c

. 

b) )  yanacaq , sərfi  saatkq
san
kq ; 

c) kolosnik qəfəsinin yanma güzgüsünün sahəsini 
d) ocağın həcmini 
e) temperaturu 

272.  Q = V Qa
i , vt 








saat
kkal  düsturunda  Qa

i nəyi bildirir? 

a) yanacaq , sərfi  saatkq
san
kq ; 

b) kolosnik qəfəsinin yanma güzgüsünün sahəsini 
c) ocağın həcmini 

d) yanacağın aşağı istilikötürmə qabiliyyəti  







kq

kkal  ;  
kq
c . 

e) temperaturu 

273. Kolosnik qəfəsinin istilik gərginliyi hansı düsturla təyin olunur? 

a) Q = V Qa
i , vt 








saat
kkal  

b) ) 
R
Q ,

R
VQ i









 saatm
kkal

m
vt

22  

c) R = bl 

d) 










saatm
kkal

m
vt

V
VQ

V
Q
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i
a

oc
33,   

e) V = R h 

274. Ocaq həcminin istilik gərginliyi hansı düsturla ifadə olunur? 

a) Q = V Qa
i , vt 








saat
kkal  

b) 
R
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R
VQ i








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c) R = bl 

d) 
)  



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



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m
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V
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e) V = R h 

275.  


R
Q ,

R
VQ i









 saatm
kkal

m
vt

22   düsturunda  R nəyi bildirir? 

a) yanacağın aşağı istilikötürmə qabiliyyəti  







kq

kkal  ;  
kq
c

. 

b) yanacaq , sərfi  saatkq
san
kq ; 

c) )  kolosnik qəfəsinin yanma güzgüsünün sahəsini 
d) ocağın həcmini 
e) temperaturu 
 
 

 
 276. Qazan qurğularında 1kq yandırılmış yanacaq üçün istilik balansı hansı düsturla 
təyin edilir ? 
 
A )) 654321 QQQQQQQ i

a   
 
B )  654321 QQQQQQQ i

a   
 

C ) 
43

21

QQ
QQQ i

a 


  

 

D ) 
65

43

QQ
QQQ i

a 


  

 

E ) %100 1
1 q

Q
Q

i
a

  

 
277. 654321 QQQQQQQ i

a   düsturunda 2Q  nəyi ifadə edir ? 
 
A ) kimyəvi natamam yanmaya itirilən istilik 
B )) atmosferə atılan istilik 
C ) mexaniki natamam yanmaya itirilən istilik 
D ) qazan qurğusunun ətraf mühitə  itirdiyi istilik 
E ) şlakın fiziki istiliyi ilə itirilən istilik 
 

278. 
BQ

Q
i
a

qur
q

qaz    bu düsturda B nəyi ifadə edir ? 

 
A) )  saniyəlik yanacaq sərfi 
B ) istehsal olunan buxarın miqdarı 
C ) qazanda üfürülən suyun miqdarı 
D ) qazan qurğusunun ətraf mühitə  itirdiyi istilik 



E ) şlakın fiziki istiliyi ilə itirilən istilik 
 
 279. Qazan qurğusuna daxil olan havanın entalpiyası necə təyin olunur ? 
 
A )    ,.. subufsubb

qur
q iiDiiDQ   

B )  ttDQ su
qur
q   

C )) ,0 havahavaxarhava tCVQ   

D ) 
 

%100.../
2 


 i

a

fyanhavaxarbsubsuqqqq

Q
QQQtCVCV

Q  

 
E )   fyanhavaxarbsubsuqqqq QQQtCVCVQ  ....2  

 
280. havahavaxarhava tCVQ 0  tənliyində  0V  nəyi bildirir ? 
 
A ) çıxan tüstü qazlarında izafi hava əmsalı 
B ) yanacağın fiziki istiliyi 
C) ) yanmaya lazım olan nəzəri hava miqdarı 
D ) havanın istilik tutumu 
E ) buxar vasitəsilə gətirilən istiliyin miqdarı 
 
281 . Yanacağın fiziki istiliyi  necə təyin olunur ? 
 
A )) yanyanyan tCQ   
B ) havahavaxaryan tCVQ 0  

C ) 
 

%100.../
2 


 i

a

fyanhavaxarbsubsuqqqq

Q
QQQtCVCV

Q  

D )   fyanhavaxarbsubsuqqqq QQQtCVCVQ  ....2  

E )   tynbsubsuqqqqfyanhavaoc
i
a tCVCVQQQQ ......   

 
282 .  2500 bff iWQ  bu tənlik nəyi ifadə edir ? 
 
A ) püskürmə üçün lazım olan buxar sərfini 
B ) buxarın verilmiş təzyiqdə entalpiyası 
C ) yanacağın fiziki istiliyi 
D ) havanın istilik tutumu 
E) ) buxar vasitəsilə gətirilən istilik 
 
283 . Buxar vasitəsilə gətirilən istiliyi təyin edən düsturda bi  nəyi ifadə edir ? 
A ) havanın istilik tutumu 
B ) istehsal olunan buxarın miqdarı 
C ) yanacağın fiziki istiliyi 
D )) buxarın verilmiş təzyiqdə entalpiyası 
E ) şlakın fiziki istiliyi ilə itirilən istilik 
 
284 . Qazanın f.i.ə təyin edildikdən sonra yanma üçün lazım olan həqiqi yanacaq  sərfi 
necə təyin edilir ? 
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285 . 
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 düsturunda 





 

100
1 4q nəyi bildirir ? 

 
A) ) mexaniki natamam yanmaya düzəliş əmsalı 
B ) buxarın verilmiş təzyiqdə entalpiyası 
C ) yanacağın fiziki istiliyi 
D ) çıxan tüstü qazlarında izafi hava əmsalı 
E ) şlakın fiziki istiliyi ilə itirilən istilik 
 
286 . Qazan qurğusunun f.i.ə necə təyin olunur ? 

A ) B
Q

Q
i
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qur
q

qaz   

B ) qur
q
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qaz QQ
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287 . Buxar qazanları üçün qur

qQ necə təyin edilir ? 

A )  subb
qur
q iiDQ .  

B) )    ,.. subufsubb
qur
q iiDiiDQ   

C )  ttDQ su
qur
q   

D )    ttDiiDQ susubb
qur
q  .  

E ) 
 
 subuf

subbqur
q iiD

iiDQ
.

.




  

 
288. Su qızdırıcı qazanlar  üçün qur

qQ  necə təyin olunur ? 

A )  subb
qur
q iiDQ .  

B )    ,.. subufsubb
qur
q iiDiiDQ   

C) )  ttDQ su
qur
q   

D )    ttDiiDQ susubb
qur
q  .  

E ) 
 
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289 .Verilmiş bu tənlikdə     subufsubb

qur
q iiDiiDQ ..   Db nəyi bildirir ? 

A ) havanın istilik tutumu 
B ) buxarın verilmiş təzyiqdə entalpiyası 
C ) mexaniki natamam yanmaya itirilən istilik 
D ) qazan qurğusunun ətraf mühitə  itirdiyi istilik 
E) ) istehsal olunan buxarın miqdarı 
290 . Yanacağın yaranması nəticəsində ocaqda əmələ gələn nəzəri yanma temperaturu 
hansı bərabərlikdən təyin edilir ? 
A) )   tynbsubsuqqqqfyanhavaoc

i
a tCVCVQQQQ ......   

B )   tynbsubsuqqqqoc
i
a tCVCVQ ......   

C )   tynbsubsuqqqqfyan tCVCVQQ ......   

D )   tynbsuqqfyanhavaoc
i
a tCVQQQQ ....   

E ) 
 

tyn

bsubsuqqqq
fyanhavaoc

i
a t

CVCV
QQQQ

..

.... 
  

 
291. İstilik mənbəyi seçərkən nəyi nəzərə almaq lazım deyil? 

a) Xidmət edən işçilərin illik əmək haqqı xərclərini 
b) Elektrik enerjisinin illik qiymətini  
c) ) düzgün cavab yoxdur 
d) 1m3 soyuq suyun qiymətini 
e) İllik isti su sərfinin miqdarını 

292. İsti suyun istehlakçılara verilməsi neçə yolla aparılır? 
a) 1 
b) ) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 

293. İsti suyun istehlakçılara verilməsi hansı yolla aparılır? 
a) ) mərkəzləşdirilmiş və yerli 
b) yerli və sadə 
c) sadə və qarışıq 
d) qarışıq və yerli 
e) mərkəzləşdirilmiş və sadə 

294. Mərkəzləşdirilmiş isti su təchizatı sistemləri elə sistemlərə deyilir ki... 
a) )  burada isti su hazırlığı vahid mərkəzdə aparılmaqla , istehlakçılar 

həmin mərkəzdən kənarda yerləşdirilsin 
b) burada isti su hazırlığı bir neçə mərkəzdə aparılmaqla , istehlakçılar həmin 

mərkəzdən kənarda yerləşdirilsin 
c) burada soyuq su hazırlığı vahid mərkəzdə aparılmaqla , istehlakçılar həmin 

mərkəzdən kənarda yerləşdirilsin 
d) burada isti su hazırlığı vahid mərkəzdə aparılmaqla , istehlakçılar həmin 

mərkəzdə yerləşdirilsin 
e) burada soyuq su hazırlığı bir neçə mərkəzdə aparılmaqla , istehlakçılar 

həmin mərkəzdən kənarda yerləşdirilsin 

295. Yerli isti su təchizatı sistemləri elə sistemlərə deyilir ki...... 
a) burada isti suyun hazırlanması  və istifadə edilməsi bir  neçə yerdə aparılsın 
b) burada soyuq  suyun hazırlanması  və istifadə edilməsi bir yerdə aparılsın 
c) burada isti suyun hazırlanması  və soyuq suyun  istifadə edilməsi bir yerdə 

aparılsın 



d) burada isti suyun hazırlanması  bir yerdə soyuq suyun istifadə edilməsi digər  
yerdə aparılsın 

e) )  burada isti suyun hazırlanması  və istifadə edilməsi bir yerdə aparılsın 

296. Mərkəzləşdirilmliş isti su təchizatı sistemlərinə aiddir: 
a) İsti suyun mərkəzi istilik məntəqələrində  ( MİM ) hazırlanması 
b) İsti suyun birbaşa istilik kəmərlərindən götürülməsi 
c) İsti suyun bir qrup istehlakçılar üçün istilik mübadilə qurğularında  

hazırlanması 
d) İsti suyun bir qrup istehlakçılar üçün birbaşa su qızdırıcı qazanlarda və 

kontakli su qızdırıcılarda hazırlanması 
e) )  hamısı 

 
297. Qaz yolunda yerləşdirilən boruların qızma səthi necə xarakterizə edilir ? 

A ) 

21

1

1

11
1







H  

B )   hho tCVH    
C )) dlH   
D ) hh tdlCH   
E )   1.. tyHtH  
298.Su borulu qazanların birinci qaz yolu üçün boruların qızma səthi necə təyin edilir ? 
A )) sHHH  1  
B )   hho tCVH    

C ) 

21

1

1

11
1







H  

 
D ) hh tdlCH   
E )   1.. tyHtH  
 
299 .Orta loqorifmik temperatur basqısı  necə təyin olunur ? 

A ) 


tt

tttloq 

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ln

 

B )) 

k

b

kb
loq

t
t

ttt


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C ) 


tt
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  

D ) 

21
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





 loqt  

E )    1.. tyHloq tt  
300 . Qazanın qaz yolu üçün istilik ötürmə əmsalı hansı düsturla hesablanır ? 

A ) 

21

1

1

11
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





H  



B )   hho tCVH    

C )) 
1
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1








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
k  

D ) 
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1

1
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





 loqt  

E )  bsubsuqqqq CVCVJ ....   


